



Naše

DELO

Vi ste otroci naše Federativne ljudske republike Jugoslavije, vi ste naši otroci, vi ste naš najdragocenejši kapital, vi ste najdragocenejši, kar naša domovina ima... z neustrahovano častjo na vas mlade, da pridete v vrste tistih, ki se že bore za boljše življenje — dolje pa bomo vodili računa o vas.  
Tito

Ptuj, dne 2. junija 1950 — Leto III., št. 22 — Cena din 2.—

TEDNIK OSVOBODILNE FRONTE OKRAJA PTUJ

## V Ptujju je zasedala okrajna skupščina

V sredo 31. maja št. se je vršilo 6. redno zasedanje Okrajnega ljudskega odbora Ptujja.

Zasedanju v Tilovem domu je prisostvovalo 64 odbornikov ter manjše število predsednikov krajevnih ljudskih odborov. Otvoril ga je predsednik OLO tov. Leskovec. Po izvršenih uvodnih formalnostih je dal tudi politični, gospodarsko poročilo. V njem je govoril o decentralizaciji oblasti, ki se izraža v prenosu nekaterih kompetenc od zveznih ministrstev na republikanska, od republikanskih ministrstev na okrajne ljudske odbore ter v tem primerjalni razvoj v naši državi z onim v sovjetski zvezi. V ZSSR je šel razvoj prav v nasprotni smeri: Stroga centralizacija vsega političnega in gospodarskega vodstva v Moskvi ima za posledico ufrditev vsemoogočne birokracije. V naši državi pa se pravilna rešitev nacionalnega vračanja odraža v vedno večji samostojnosti posameznih republik, kar je tudi sicer izraz demokratičnosti našega razvoja.

Z ozirom na odkup in govorice, ki se s tem v zvezi pojavljajo v okraju da se hrana izvažala, je tov. predsednik ugotovil, da je hrane v stari državi preostajalo le zaradi tega, ker je bila kupna moč večina prebivalstva zelo nizka. V novi državi se je z vsestranskim razvojem gospodarstva kupna moč dvignila, kar ima za posledico, da ni prehranskih artiklov v veliki izbiri. Podobno je z denarjem. Objektivno, ki se že dojavljajo in tisti, ki se gradijo, zahtevajo ogromna finančna sredstva, prav tako izdatki prosvete, socialnega skrbstva ter drugo. Razumljivo je pomanjkanje potrošnega blaga, ki ga je stara država uvažala. Sedaj ga ne moremo toliko uvažati, ker bi sicer ne mogli plačevati industrijskih naprav in tujini. Odreči se industrijskim napravam in industrijski pomeni — odreči se socializmu, to je boljše življenje.

Dolžnost starih našega državljana je, da vse to razume ter po svojih močeh in sredstvih prispeva, da bomo čimprej prebrodili težave. Ljudje, ki navadno največ kritizirajo zaradi pomanjkanja blaga, navadno najmanj prispevajo skupnosti. Ti nimajo moralne pravice zahtevati od naših delavcev ničesar, ker jim sami ničesar ne nudijo.

Tov. Leskovec je nato govoril o nalozah, ki so postavljene pred vse funkcije okrajnega in krajevnih ljudskih odborov in ki obsegajo likvidacije zastankov odkupa, davkov, razbiroje planov letošnjega odkupa ter uroditve evidence. Krepitev in razvoj združljivosti je stalna naloga, glede katere politično delo ne sme nikdar izostati.

Predsednik tov. Leskovec je svoja poročila zaključil z opozorilom odbornikom, da so odgovorni za vse dele v celotnem okraju in ne samo v svojem lokalnem merilu ter s pozivom vsem poštenim ljudem v okraju, naj

čim več prispevajo, da bo naše delovno ljudstvo čim preje boljše živelo.

O delu izvršnega odbora OLO Ptuj je poročal podpredsednik tov. Kolar. Ciril. Dotaknil se je gospodarskih vprašanj, predvsem selve, živinoreje, državnih nabav ter priprav za odkup žitaric. Glede lokalne industrije je ugotovil, da ta dobro izvršuje svoje naloge.

V diskusiji so poročali še poverjenik za kmetijstvo tov. Belšak o problemih poverjenika, tov. Nunčičeva pa o vprašanjih socialnega skrbstva.

Na zasedanju so bili sprejeti še sledeči predlogi:

1. OLO bo poskrbel za pridelovanje velikih količin dobrih semen.
2. Posvečena bo vsa pozornost temeljitosti evidenc posejanih površin.

3. Ustanovljena bo osnovna šola v Strnišču in Okrajno gledališče v Ptujju.
4. Ustanovljena bo okrajna mlarna.
5. Zadolžitev KLO, da vabijo na svoja seje odbornike OLO.
6. Zdržitelj opekarne v Ormožu in Janeževcih pod eno operativno-upravno vodstvo.

Tov. Frančič je kot poverjenik za rsoveto poročal, da bodo dosedanje sedemletke v Središču, Markovcih, Gorčičih, Čukularah, Majšperku in Lovrencu postale z začetkom novega šolskega leta nižje gimnazije ter da s tem odpade vsak sum v kvaliteto izobrazbe na teh šolah. Zasedanje je zaključil delovni predsednik tov. Vogrinc. Pozval je odbornike k intenzivnemu delu za čimprejšnjo zgraditev boljšega življenja v naši državi.

## Pregled krompirišč je bil preteklo nedeljo na splošno dobro izveden

Množični pregled krompirišč, ki je bil izveden preteklo nedeljo v ptujškem okraju, je v splošnem uspel.

V Središču je pregled izvršilo 247 ljudi, v Bukovcih 147, v Moškancih 100 ter podobno v krajevnih ljudskih odborih Dolena, Stare, Ptujška gora, Slovenja ves, Podgorci, Domava ter drugod. Najden ni bil noben hrošč, nitji ličinka ali jajčeca. To seveda ne sme uspavati pregledovalcev, vaških in sektorjskih vodil ter funkcionarjev KLO, da bi postali v bodoče neresni glede vprašanja kolaradskega hrošča, kot so postali v krajevnih ljudskih odborih Čirkovci, Desternik, Formin, Gradšča, Jiršovci, Lovanji, Majski vrh, Marjete na D. p., Naraplje, Nova cerkev, Paradiž, Podlehnki, Ročni vrh, Skočnjak, Sobotinci, Sedinci, Stoperce, Velika Nedelja, Žetale in Zamušani vsaki vodje ter funkcionarji KLO ki se do

torke po nedeljskem pregledu še niso oddčili, da bi postali tozadevno poročilo. Ni dvoma, da v teh krajih ni bil najden noben hrošč, sicer bi gotovo v nasprotnem slučaju vsaj to javili. Sigurno imajo odgovorni funkcionarji dovolj zavesti ter prepričanja o pomenu akcije proti temu škodljivcu. Sektorjski vodje iz Ormoža, Podgoric in Vitomarc so se do sedaj prav dobro izkazali.

Dejstvo, da omenjeni krajevni ljudski odbori niso poslali poročil dolgo po določenem roku, nikakor ne prispeva k operativni evidenci v tako važno akcijo kot je pregledovanje krompirišč. Nujno je, da s to prakso nrenehajo ter določene naloge opravljajo vestno in v določenem času. Sledeje zahteva naš gospodarski razvoj, odstopanja na pomenu stabilitev našega gospodarstva.

## Železniška delavnica o Ptujju je dosegla polletni plan

Mnogim kolektivom naše socialistične domovine, ki so predčasno izpolnili planske naloge za prvi polletje 1950, se je pridružil tudi kolektiv Železniške vozovne delavnice v Ptujju.

Vsi člani kolektiva so z veliko prizadevanostjo reševali dane naloge ter stalno zasledovali na grafičnem stanju proizvodnje. Vseled materialnih in drugih težav so zadeli v mesecu marecu na zelo kritično stanje. Za odpravo teh težav so bile sklicane kirše upravne in strokalske konference. Na teh konferencah se je pretresalo vprašanje delovnega procesa, dobave materiala iz vseh drugih vprašanj v zvezi s produkcijo.

Sprejeti so bili sklepi, da se uvede spremenjen oziroma izboljšan de-

lovni proces. Partija, sindikat in uprava so prevzele naloge, da bodo vsajrajno zasledovale izvršitev vseh nalog ter odpravili na mestu vse ovire.

Povdarjeno je bilo, da ne sme kvaliteta izpolni na račun kvantitete.

Delovni kolektiv je z velikim razumevanjem sprejel naloge in dal obvezo, polletni plan izvršiti pravočasno. Polletni plan je bil izvršen 30. maja 1950 ob 12. uri, dober mesec pred rokom.

Tudi letni plan bo dosežen predčasno. Garant za to so udarniki; teh je 36 odstotkov od celotnega kolektiva. Častni naziv udarnika je dosegel tov. Horvat Anton že 6., Ogrizek Vinko 5., Berovšek Jurij, Čoh Avgust, Drevenšek Franc, Krepit Ma-

## Cvetlični dan Rdečega križa

Na pobudo Mestnega odbora RK bo v nedeljo 4. junija št. v Ptujju izveden cvetlični dan.

Članice RK in sindikalnih podružnic bodo prodajale cvetlice. Zbrana denarna sredstva bodo služila za materialno pomoč socialno šibkim družinam.

Sindikati delavcev in nameščencev so ponudili RK svojo sodelovanje. Članice sindikalnih podružnic OKMZ, OKMA, Potrošniške zadruge, Živino-odkupa, sadja in zelenjave bodo skrbno s članicami RK prodajale cvetlice.

Nápori delovnih kolektivov za izvedbo pelatke in prispevki delovnih ljudi za pomoč socialno šibkim posadincem in družinam predstavljajo eno ke državljanov nove Jugoslavije, ki so povsod pripravljeni pomagati po svojih močeh.

## ORGANIZACIJA ZBRUŽENIH NARODOV

poči sredstva, s katerimi je mogoče obnoviti razgovore, — je izjavil Trygve Lie po povratku iz Moskve ter da nabena vlada ne želi vojne, ker ve, da pomeni vojna katastrofo.

tevi, Hentak Jožef, Krajnc Franc, Rogina Franc, Samec Alojzij po 4krat, ostali so 2- do 3kratni ali vsaj dvakratni.

Kolektiv je vključen v tekmovanje v Zveznem merilu. Doseženi uspehi s v spodbudo vsakemu posamezniku, da viana v delo vse svoje znanje in sposobnosti. Že pri povrnem ogledu delavnice dobiti vti, da je to mnogo junakov dela, kateri delajo iz zavesti do skupnosti, da je delo celotnega kolektiva velik doprinos k razvoju narodnega gospodarstva. Pravo slike na dobitno žele ob vstopu v delavnico pri ogledu vagona, katerega bo delavniški kolektiv ponovno usposobil za prevoz na prog. Nešteto parov rok odpravlja njegove napake. V delovnem procesu sodelujejo ključavniki, čarji, mizarji, kovači, kleparji, peskarji in drugi delavci. Ko je vagon prešel vse faze popravil in pregledov, je zoren sposoben za gotovo delo za prevoz. Čeprav preziramo birokrate, je še vendar nujno, da sodeluje pri vsem tudi administracija v raznih oblikah: statistika, evidenca, ekonomsko-računska in druga služba.

Ves kolektiv dela v tesni povezavi razumevajoč naloge današnjega časa. Continua sila je zavest, da delamo za napredek delovnih ljudi naše domovine in vseh delovnih ljudi v svetu. Ne tako, kot prikazujejo naši sovražniki temveč tako kot je učil tovarš Lenin in kot nas danes učil tov. Tito.

P. P.

### Talcem v trajen spomin

Nad 2000 funkcionarjev in članov KPS, JA, ZB NOV in ostalih množičnih organizacij iz Ptujja in okolice se je v nedeljo 28. maja tl. razvrstilo v Ptujju na Kvedrovem trgu v dolgo povorko, ki je odšla skupno s svojci iz vseh predelov Slovenije pred mestno pokopališče na svečano odkritje plošče v spomin na 29 talcev, ki so jih tam postrelili 8. februarja 1945 nemški fašistični zločinci.

Spominsko ploščo je odkril po govoru tov. Premka Lajzeta v imenu Mejnega odbora ZBNOV Ptuj ministar za kmetijstvo LRS tov. Franc Simonič, ki je v krajskem govoru spomnil navzoče na naše ljudske žrtve iz časa NOB, na zločinstva okupatorjev in opozoril na vodstva tistih držav, ki ponevno hujskajo na vojno, med tem ko se naše državo in partijsko vodstvo na čelu naših narodov dosledno bori za mir, za entokopravnost narodov, za to, da se nikoli več ne bi ponovilo v zgodovini človeštva, da bi ravnal človek s človekom kot z zverino. Za to borijo stotine milijonov delovnih ljudi v svetu.

Pril odkritju spominske plošče sta sodelovala zraven častnega voda JA tudi godba in pevski zbor SKUD-a »Jože Lacko« iz Ptujja. Po odkritju plošče sta govorila še tov. Sagadinova v imenu Oblastnega odbora ZBNOV in tov. Vogrinec Janko, v imenu MLO Ptuj, ki je prevzel spominsko ploščo v varstvo.

Pril venci in cvetjem obloženo ploščo so še dolgo stali svojci. V čeno oblečene matere, žene, brate in ostale je prevzela ganjenost. Solze so kapljale na zemljo, ki jo je svojčas napojila kri sinov zavednih slovenskih mater in očetov. LF



### Lovcem iz Markove

#### Sledijo v gozdni akciji še drugi lovci

Lovska družina Markovci »Spodnje polje« je dala ostalim lovskim družinam v pujskem okraju zgled s tem, da je s 30 člani v petih dneh v Juršincih podrla 130 kubičnih metrov hlodovine in 27 kubičnih metrov drv ter s tem izkazala pomoč pri izpolnitvi okrajnega gozdnega plana.

Temu zgledu sledita lovski družini Podgorci in Juršinci. Prva se je zavezala, da bo prve dni v juniju tega leta pomagal posekati določeno število dreves v gozdu Tušak Marjete, druga pa v gozdu Reberc Marjete, da bodo izpolnjene planske naloge.

Lovske družine iz Središča, Obreža, Ormoža in Velike Nedelje bodo odšle v nedeljo 4. junija t. l. zjutraj ob 9 u. v gozdove na področju KLO Gruškovje, kjer bodo podrla do 200 kubičnih metrov smrekove hlodovine.

Člani lovске skupine iz Polešana se za to delo še niso odločili. Izgovarjajo se, da nimajo časa. Tajnik tov. Vajda vsaj tako trdi. Verjetno bo ostal v tem prepričanju osamljen, medtem ko bodo ostali člani z delom dokazali, da ne marajo zaostati za lovskimi tovariši iz drugih skupin.

Tako bo večina članov lovskih družin upravičeno trdila, da se ne šteje med lovce samo po lovski strasti, temveč tudi po pomoči, ki jo nudijo lovci družbenemu gospodarstvu v borbi za izvedbo pelletke. Ra.

## OLO Ptuj prejel prehodno zastavico za uspehe v gozdarstvu

Za najboljše izvajanje planskih nalog v gozdarstvu je prejel maja tl. Of. ajni ljudski odbor Ptuj od Oblastnega ljudskega odbora Maribor prehodno zastavico po zaslugi zadrug in kmetov s področja okraja, ki so količinsko, kvalitetno ter časovno izpolnili planske obveze ter po zaslugi gozdnega poverjenštva pri IO OLO Ptuj, ki je znalo organizacijsko pripraviti in voditi delo do takih uspehov. Poverjenik tov. Smigoc Rudolf je na čelu sodelavcev ponosen na ljudi, ki so pripomogli OLO Ptuj, da je postal nosilec prehodne zastavice.

Med kmetijskimi zadrugami in KLO so se doslej izkazali Središče, Obrež, Ormož in Podgorci, ki so pravilno pristopili k organizacijskemu in tehničnemu delu. KLO so z odločbami in po svojih organih sporočili kmetovalcem količine in vrsto ter oddaje lesa. Izvajanje plana oddaje lesa so tudi kontrolirali kmetijske zadruge so prevzemale les in vršile manipulacije.

Kmetijske zadruge in KLO Vitomarci, Trnovska vas, Zavrh in Leskove nezavidno zaostajajo, ker ne pristopajo na življenjski način do kmetovalcev, temveč jih poskušajo z odločbami in drugimi ukrepi prirediti do izpolnjevanja nalog. V Trnovski vasi močno vpliva na kmetovalce dejstvo, da še niso dobili plačila za les, ki so ga že lani oddali.

Pri organizaciji vprege za gozdne uprave Ruše, Podvelka, Lovrenc na Pohorju in Rogatec ni težav, kjer kontrolirajo KLO odziv kmetovalcev in vodijo evidenco o kmetih, ki so že bili na vožnjah. Tako se ne morejo goditi krivice napram uvidenim kmetom na korist posejencev, ki se vsemu upirajo.

Berci za izvedbo plana v gozdarstvu iz ptujskega okraja tudi v bodoče ne bodo popustili, zato ni dvoma, da bo pred kratkim prejeta prehodna zastavica ostala stalno znak priznanja za dosežene kolektivne uspehe. Bo.

## V skrbi za otroke se odraža skrb za lepšo bodočnost

Dnevno izvajanje gospodarskih nalog oddeljuje večkrat starše in vzgojitelje od osnovnih nalog borbe za zdravega in močnega ter izobraženega človeka. Vrsta napak in nepravilnosti ustvarja včasih pri materah vidce neupremljivih težav, ki jih niso v stanju same odpraviti, temveč so vezane na pomoč družbe delovnih ljudi, da spravijo zopet vse v normalni tek. Tako pomoč predstavlja »Teden matere in otroka«, v katerem bo sodelovanje neštehtih mater in žen nudilo otrokom v državni, zadrugi in zasebni negi ter vzgoji vsestransko pozornost in pomoč.

V letošnjem tekmovalnem »Teden matere in otroka« se razvija pred vsem zdravstveno in prosvetno delo na vasi. Pri tem tekmovalju sodelujejo vse množične organizacije in posamezna poverjenštva OLO Ptuj.

Prosvetni delavci so na podeželju prenesli težične množičnega dela za TMO na kulturno prosvetni dvig. Staršev, vzgojiteljev in otrok. Veliko številno roditeljskih sestankov in zdravstvenih predavanj je namenjeno dvigovanju kulturne in higijenske stopnje žen in mater ter otrok na podeželju. Pri tem delu so dosegli prosvetni kolektivni iz Gorišnice, Ptujja, Zetala, Markovca, Brega, Martete Drip in drugod zavidne uspehe. Uspelo jim je ustvariti sodelovanje z domom glede vzgoje otrok zraven drugih uspehov, ki niso slučajni. V vseh šolah bodo ob koncu TMO zaključne prireditve s programi ob sodelovanju AFŽ, ki bodo otrokom socialno šibkim družin razdeljene zgotovljene obleke in druga materialna pomoč, ki jo nudijo množične organizacije po svoji zmogljivosti. Tudi v DID-ih se čuti živahnost prireditev na TMO.

V celotnem okraju so v času tekmovalne doseženi sledeči uspehi: Okrajni odbor AFŽ je organiziral na okrajnem področju 24 sestankov. Na teh so bile določene podrobnosti za Teden matere in otroka.

Mestni odbor AFŽ je organiziral na mestnem področju 7 vzgojnih predavanj in dve zdravstveni predavanji. Žene iz Ptujja so izdelale doslej preko 400 otroških igračk za pionirski sejem. To delo so opravile v 500 urah. Očistile so prostore v zgradbi »Otroških igralk« tekom 200 ur. Dekleta in ženske iz okolice so izdelale preko 1432 otroških oblek in perila. 944 oblek in perila bo razdelil Mestni odbor AFŽ otrokom socialno šibkih družin iz Ptujja, 488 komadov pa je odstopil Okrajnemu odboru AFŽ za obdaritev haloških otrok.

Pionirska organizacija je ustanovila v povezavi s poverjenštvom za prosveto in Okrajnim odborom RK 28 pionirskih kotičkov na osnovnih šolah. Dva tečaja prve pomoči sta bila izvedena v Gorišnici in v Cirkulanah. Šola v Rodnem vrhu izdeluje igračke za pionirski sejem. Osvojena šola v Podlehniku je zbrala 30 kg zdravih zelih.

Zraven teh in neštehtih drugih uspehov v mestu in na vaseh bo v tednu samem več prireditev. V torek 6. junija tl. bo ob 8 uri v Okrajnem gledališču akademija. V soboto 10. junija tl. bo v Strnišču na fizikulturnem terišču tekmovalje v lahki atletiki in igra med dvema ognema. Nastopilo bo 150 pionirjev iz okrajnega področja. V nedeljo 11. junija tl. bo v Ptujju ogled pionirske razstave, popoldne pa pionirski sejem.

Neštehtih ljudi je na delu. Kar naprej bi bilo treba naštevati kolektive, ki so pri tem delu aktivni. Ni slučaj, da so tudi zdravniki iz pujske bolnice v tekmovalju skupno z medicinskimi osebami obiskali 16 vasi v haloških predelih, pregledali veliko število ljudi in izvedli zdravstvena predavanja. Vaški higieniki so se sestali v Ormožu. V Malšperku so žene otvorile svetovalnico. Babice in zaščitne sestre predavajo ženam in dekletom na terenu Delovna inšpekcija, OSS in Poverjenštvo za soc. skrbstvo so tudi izvedli svoje naloge.

Priprave za ustvaritev boljših življenjskih pogojev mater in otrok bo v bodoče temeljite na dosedanjih in novopridobljenih izkušnjah. Vedno znova ga bodo matere in žene vračale po rednem delu na svojo največjo nalogo iz materinstva na skrb za otroke ter bodo iskale onore v vsem delovnem ljudstvu. Vedno znova jim bo ljudska oblast ob pomoči OF stala ob strani pri odpravljanju vseh težav in nepravilnosti v »Teden matere in otroka« in poznele na čim bo pomagal, da bo naloga graditve civilizacije predvsem naloga skrbi za najmlajše pokolenje nove Titove Jugoslavije.

## Gradilišče Strnišče v borbi za plan

Na največjem gradilišču Slovenije se tudi letos v polnem teku razvija delo. Objekti, ki so bili preteklo leto dograjeni v grobem stanju, se sedaj dovršujejo in že odmeva vesela pesem monterskih brigad, ki dokončujejo dela z montažo na posameznih balah.

Vendar z novo gradbene sezono nastopajo tudi problemi. Gradilišču predvsem primanjkuje težaške delovne sile, tako, da morajo gotova težaška dela izvrševati kvalificirani delavci sami. V veliko pomoč bi bile tudi letos prostovoljne frontovske brigade, katere so lansko leto mnogopribrinile k izpolnitvi letnega plana.

Delovni kolektiv bo, zavedajoč se težkoč s tekmovaljem v brigadnem sistemu skušal odpraviti te nedostatoke. Sprejete so obveze na celim gradilišču, po katerih bodo delavci tekmovali do sredine julija. Popreje in z manjšo delovno silo bodo izpolnjene zadane naloge. Na čelu tekmovalja so udarniki. Pri tesarskih delih sektorja »Elektroliza« prednjači brigada s skupni vodnjem Kraljem Tomažem sedemkratnim udarnikom, ki je vzor delavca na gradilišču. Nebena naloga mu ni pretežka. Z brigado presega dnevno normo do 30%.

Kot dober delavec je tudi član delavskega sveta, ker pomaga skupno s sotovariši reševati tekoče probleme dela. Takih junakov dela je na gradilišču veliko. Strojnik cestnega vajarja Ulača Jakob je že 30. aprila izpolnil petletni plan in dela že za drugo petletko. Samo v letošnjem letu je bilo na gradilišču razglašeno 132 udarnikov, od tega 2 petkratna, 4 štirikratni, 10 trikratnih in 7 dvakratnih udarnikov. Njim sledi 188 delavcev, ki so bili za uspešno delo pohvaljeni s strani uprave gradilišča. Parola kolektiva v tekmovalju je »Znižujmo polno lastno ceno in izboljšujmo kvaliteto dela«.



## Zdravstvena razstava v Strnišču

V prostorih sindikalne podružnice Gradnja v Strnišču je bila 14 dni odprta zdravstvena razstava, katero je uredil in vodi obratni higieničar gradilišča tov. Bezjak Jože. Ze samo dejstvo, da je bila razstava odprta polna dva tedna in da jo je obiskalo nad 650 ljudi, med njimi tudi 200 učencev šole iz Lovrenca na Dr. p., je dokaz, da je tov. Bezjak z vso požrtvovalnostjo rastavo res lepo pripravil in zaslužil vse priznanje in pohvalo.

V ministurij izdelana higienična in nečista strnišča, vodnjaki, stanovanja, so bila predmet največjega opazovanja. Na vsakem razstavljenem predmetu je bil listek z opisom iz razlago. Razstavljeni so bili tudi razni zdravniški pripomočki, kot omarice za prvo pomoč, razni instrumenti zdravila, zelišča itd., posest z razlago uporabe. Poleg tega pa je na številna vprašanja zainteresiranih delavcev, tov. Bezjak razlagal in učil.

Primeri samoociativne tov. Bezjaka obratnega higieničarja, je vreden pozornemanja tudi pri drugih podjetjih, kjer velja parola: »Kakoršen red in higiena v delavskem naselju in obratni — takšen higieničar«.



Zivela Antifašistična fronta žena, močna sila v gradnji socializma!

Antifašistke! Vse na volitve v obdobju 1950-51

## Pretepači iz Dornave so obsojeni na primerne kazni

Prej pol leta — 3. decembra 1949 — je ljudstvo iz Dornave in okolice pretresla vest, da je Marin Andrej, delavec na državnem posestvu mrtev, delavec Kukovec Anton težko ranjen in da je več pretepačev zaprtih, ker so na zabavi delovnega kolektiva državnega posestva v Dornavi izvali pretep, v katerem je bil pok. Marin z nožem umorjen, delavec Kukovec pa težko ranjen.

O tem pretepu v Dornavi je razpravljalo ptujsko okrajno sodišče. Zagovarjali so se:

Čuš Franc (1930) iz Gabernika št. 8, Čeh Anton (1930) iz Dornave št. 19, Petek Janko (1931) iz Dornave št. 53, Šegula Stanko (1932) iz Dornave št. 37,

Kokol Mirko (1930) iz Kukave št. 37 in

Petek Anton (1933) iz Dornave št. 50 kot krivci pretepa, telesnih poškodb Antona Kukovca ter umora pok. Andreja Marina.

Čuš Franc je z nožem napadel pok. Marina, ga zabodel in mu prizadel 10 cm globoko rano, ki je segla v levo stran hrbta pod lopatico. Rana je bila smrtonosna. Pok. Marin je na posledicah zadobljene poškodbe umrl. Čeh Anton, Petek Janko in ml. Šegula Stanko so izvali pretep, napadli Antona Kukovca in ga pretepli. Eden izmed njih ga je zabodel z nožem v desno stran trebuha. 5 cm dolga v rano bino segajoča rana je spravila Kukovecovo življenje v nevarnost. Kokol Mirko je prikrival morilca Čuš Franc na svojem domu v Kukavi, mu nudil zatočišče in hrano ter mu pomagal, da bi izbehnj kazni za umor pok. Marina. Ml. Petek Anton se je tudi udeležil pretepa skupaj z imenovanimi, vendar pri samem pretepu ni bil aktivno udeležen.

Vsi pretepači, pijani ali trezni sovražniki poštenih delovnih ljudi in morilci se izgovarjajo na vinjenost, tudi morilec Čuš se je tako zagovarjal. S seboj je imel žepni in kuhinjski nož. Napram delavcem državnega posestva sovražno nastrojen (starejši imajo 22 ha zemlje) je šel nepovabilen na delavsko zabavo, se vmešal v organizirani pretep in je s kuhinjskim nožem zabodel prvega delavca, ki mu je prišel pod roko. Po aretaciji je pobegnil in se skrival v Kukavi pri Kokolovih in Irglovih, dokler ni prišel v roke organov ljudske oblasti. Ostali soobtoženci so se izgovarjali, da niso imeli nožev in da nikdo izmed njih ni zabodel delavca Kukovca.

Price so potrdile, da obtoženci niso imeli povoda napadeti delavcev državnega posestva v Dornavi. Prišli so na njihovo zabavo nepovabljeni in oboževani z noži. Želeli so izživeti delavce, vzklikati proti upravniku drž. posestva, proti delovnemu kolektivu in kričati »dol z državnim posestvom, dol s komunisti itd.« Iz nasprotovanja proti sedanjemu družbenemu redu so prišli na zabavo z namenom, da bi ustvarili na zabavi nered in v pretepu uporabili nože ne oziraje na posledice.

Po skrbni ocenitvi slučaja in okoliščin je sodišče obsodilo Čuš Franc na 15 let odvzema prostosti s prisilnim delom, Čeha Antona na 18 mesecev odvzema prostosti, Petka Janka na 14 mesecev odvzema prostosti, Šegula Stanka na 8 mesecev odvzema prostosti, Kokol Mirka na 1 leto odvzema prostosti s prisilnim delom, ml. Petka Antona na oddejo v vzgojni poboljševalni dom. Čeh Anton in Kokol Mirko sta bila predhodno pogojno kaznovana. Te kazni so sedaj vštete, kar še pogojna doba ni minila.

Državnemu zavodu za soc. zavarovanje bo moral plačati Čuš Franc 4230 din za pogrebnino po pok. Marinu, din 1.669, pa mu bodo morali plačati Petek Janko, Čeh Anton in Šegula Stanko za stroške zdravljenja Antona Kukovca. Temu go dolžni plačati din 5000 kot odmero za bolečine. Ostali zahtevki vdove Marinove in Kukovec Antona bodo uveljavljeno potom civilne pravde.

Vrsta dosedanjih pretepev in umorov je v ptujskem kraju dokazala, da ti niso slučajni. Tudi ni slučajno, da izražajo več ali manj nadutit, proti delavcem in maloposestiškim sinovom nerazpoloženi posidinci tipa Čuš Franc, ki je sin starišev, kateri posedujejo 22 ha zemlje, svoje razpoloženje na veselicah z drogovi in noži, pri čemer izrabljajo svojemu vplivu več ali manj podrejene sovratnike. Ljudstvo se večkrat sprašuje, od kod in zakaj ti pretepi?

Tega se gotovo ne bo več spraševalo, čim bo spoznalo bistvo takih posidincev kot je Čuš Franc, ki grede tudi preko krvi sovaščanov za svojim ciljem, za obrambo svojega gosnodarskega vpliva in položaja. Razna zabave in veselice izrabljajo, da bi čimbolj zakrili svoje podle nakane in opravičevali svoje zločine kot slučajno posledico pijanosti, straha pred napadom itd.

Nedvomno bo tudi teh pretepev in umorov konec, ko bo delovno ljudstvo izrinilo iz svojih vrst pretepače in morilce, kot je izrinilo druge izkoriščevalce, ki so izrabljali težave delovnih ljudi za podžiganje medsebojnih sporov, da so jih laže izkoriščali. Pretepače in morilce so delavci in kmetje vedno najstrožje obsojali. V njihovih očeh so ti za vedno izgubili veljavo, zato tudi z njimi nikdar ne navezujejo bližnjih odnosov.

Ab

## Učenci v gospodarstvu so obiskali Varaždin in Čakovec

Na 58. obletnico rojstnega dne maršala Tita je nad 90 učencev v gospodarstvu iz Ptuja in okolice odšlo na izlet v Varaždin.

Na vlaku je bilo med mladinci zelo veselo. Lepa slovenska pesem se je razlegala preko polj in kmalu smo izstopili na postaji v Denkovcih ter nato odšli skozi vasi in polja proti Varaždinu. Dan je bil lep. Kmetje so opravljali poljska dela, vse smo opazovali, vse nas je zanimalo. Ko smo prišli v Varaždin, smo si ogledali delo v tekstilni industriji. Z velikim zanimanjem smo si ogledovali stroje in ves proces izdelave blaga. Mladinci iz tovarne so kazali in pripovedovali, kako se izdeluje blago od pranja volne in bombaža do konca, kjer že likajo in ga spravljajo v bale. Delo poteka zelo hitro. Tu in tam nas je kak delavec ali delavka vprašala, odkod smo in že spet nadaljeval z delom. V sredi tovarne je grafikon o izvršitvi plana. Plan dobro izpolnjujejo ter ga tudi presegaajo. Ko smo si ogledali tovarno, smo zopet odšli na vlak ter se odpeljali proti Čakovcu. V skupinah smo si ogledali mesto. Zvečer je na poti proti Ptuj zopet odmevala pesem.

Mladinci so izrazili na povratku željo, da bi šli na izlete. Mladinska organizacija bo želji ustrela ter organizirala izlet za vse učence na morje ter na zagrebški velesjajem.

Tako skrbi ljudska oblast, ki vlaga vsa skrb vzgoji, izpopolnjevanju in

## Potrošniška zadruga v Ptuj u začenja z graditvijo trinadstropne hiše

Na letošnjem občnem zboru Potrošniške zadruge v Ptuj u 25. februarja t. l. so člani in članice z aplavzom sprejeli predlog upravnega odbora o zgraditvi 3 nadstropne, 26 komfortnih stanovanj obsegaajoče zgradbe v Ptuj u s pomočjo zadržnega investicijskega sklada in potrebnega posojila ter množičnega sodelovanja.

Na frontnih sestankih so dali člani in članice zadruge ter nečlani predloge, kje bi naj stala ta velika in za Ptuj u nadvse potrebna stanovanjska zgradba. Končno je bilo rešeno tudi to vprašanje. Zgradba bo stala na oglu ob Ljutomerski cesti in ob prvi kolodvorski aleji nasproti gostilne Žilavec na stavbišču z bornami porušene hiše. Del investicijskega kredita je že na razpolago, prispelo je že nad 53.000 zidnih opek in 2 vagona cementa ter 21 m<sup>3</sup> gradbenega lesa. Priskrbljeni so tudi vagončki s tračnicami za prevoz nerabnega in potrebnega materiala,

orodje in vse, kar je potrebno za resni začetek.

Najvažnejše je zopet vprašanje delovnih ljudi. Treba bo zopet prijeti za lopate in krampe, samokoinice in vagončke, splanirati stavbišče in skopati jame za temelje ter tudi pozneje pomagati pri raznovrstnih delih, ki še zahtevajo pomožne delovne moči in katerih gradbena podjetja nimajo na razpolago. Brigade članov in članice Potrošniške zadruge in množičnih organizacij so nujno potrebne. S tekmovalnimi napovedmi in vztrajnim delom bodo brigade prekašale druga drugo. Kdo bo prvi?

Upamo, da bodo vsi za delo sposobni člani in članice Potrošniške zadruge in množičnih organizacij iz Ptuj u sledili zgledu delovnih ljudi mest kot n. pr. Maribora, Ljubljane, Beograda itd., ki so pomagali zgraditi vrsto stanovanjskih hiš ter s tem dokazali, da radi povsod pomagajo, kjer gre za boljše življenjske pogoje družin delovnih ljudi.

P. L.

## Šolski okoliš Gorišnica pred „Iednom matere in otroka“

V času pred »Iednom matere in otroka« zaključuje kolektiv prosvetnih delavcev v Gorišnici naloge, ki jih je prevzel v tekmovanju. Med temi nalogami je bila ustvaritev in utrditev povečave šole z domom, starši in vzgojitelji v svrhu doseganja čimboljših vzgojnih uspehov pri šolskih in predšolskih otrokih.

Dosedanji sestanki v 10 vseh šolskega okoliša Gorišnica niso privabili prav vseh delovnih ljudi, ki so odgovorni in pozvani za domačo vzgojo otrok, čeravno so bili sestanki dobro obiskani. Tudi razredni sestanki niso dosegli postavljenega cilja.

Na sestankih po vaseh so učitelji in starši ter vzgojitelji razpravljali o raznih hibah in pomanjkljivostih pri vzgoji mladine. Razni predlogi in mnenja so dokazali, da večkrat domača vzgoja ruši v mladini, kar gradi šola. Posebno živahno so udeleženci sestankov obravnavali vprašanje pozdravljanja. Otroci radi pozdravljajo odrasle, ti pa jim večkrat ne vračajo z odzdravom. »Pozdrav in odzdrav sta izraza ljubljenosti.« Vzgojeni ljudje se na pozdrav čutijo dolžni odzdraviti. Tako je pri nas in tudi drugod. Na pozdrav zdravo, dobro jutro, dober dan itd. nekateri zaostali posidinci ne odzdravljajo ali pa odzdravijo nevljudno ali celo surovo. Na področju šolskega okoliša Gorišnica so pokazali starši in vzgojitelji iz Zagorci največjo zrelost in pripravljenost za sodelovanje med šolskimi in domačimi vzgojitelji. Otrokom dajejo največ prilike za učenje, nadzorujejo njihovo delo. Želijo tudi, da bi jih učitelji redno obveščali o razvoju otrok, sami pa bodo prav tako obveščali učitelje. Starši iz Moškajnc priznavajo, da s strahovanjem in padcu pridobljeni vzgojni uspehi niso življenjski in trajni.

V Mali vasi je na žalost tudi malo zanimanja za vzgojne probleme, kakor da bi bilo starešem in roditeljem vseeno, kako se otroci duševno razvijajo izven doma, v šoli. Ni čudno, da v Mali vasi nimajo izvoljenega roditeljskega sveta, kot imajo druge vasi.

V skupnem reševanju vzgojnih vprašanj med šolskimi in domačimi vzgojitelji otrok prihaja želja do izraza, da bi prevzel mladi rod le najboljše od najboljših sadov današnje vzgoje mladine.

K. M.

kmetje drugod. Takí nizki kozolci so napravljeni iz 14 okrog 2 in pol metra dolgih kolov, od katerih jih 5 tvori ogrodje v obliki strehe, ostali kol pa so paralelno pritrjeni z žebli na ogrodje. Na tak kozolec naložimo v večernem času na pol posušeno deteljo. Ta se bo na kozolcu posušila ne da bi listi odpadli, torej bo največja vrednost detelje ohranjena za krmo živini.

Kmetje, poskusite s tem načinom sušenja detelje. Kaj hitro boste uvideli prednost tega načina, ki bo vam in vsem v korist.

O.

življenju učencev v gospodarstvu, tudi za čas oddiha in za njihovo razvedrilo. Učenci v gospodarstvu bodo vedeli ceniti to skrb ter bodo z vestnim izpopolnjevanjem v široki ter z delom v življenju ljudstvu vrnili vse, kar so v času učenja od njega sprejemali.

B. F.

## Kmetovalci, kako sušite deteljo?

Detelja je znana kot izvrstno krmilo za konje in govejo živino v svežem kot v posušenem stanju. Vendar se mnogi kmetovalci ne zavedajo važnosti krmilne vrednosti, ki se nahaja predvsem v listih detelje. Na to ne pomislijo pri sušenju detelje ter jo sušijo na način, ki ga uporabljajo za sušenje navadne trave. Pri takem načinu sušenja se listi, torej deli rastlin, ki vsebujejo največ krmilnih snovi, odlomijo in tako se pospravijo le stebila, ki vsebujejo le manj vredne krmilne snovi, poleg tega pa je pridelek manjši.

V času, ko je dvig živinoreja ter s tem zvezane krmilne baze nujnost našega gospodarstva, je treba poiskati način sušenja detelje, da se nevedena škoda ne bo dogajala. Kmetje so v nekaterih krajih uvideli prednost načina sušenja detelje na posebnih nizkih kozolcih, ki jih zlasti uporabljajo v okolici Velike Nedelje in ki bi si jih lahko napravili tudi

